
CHUYỀN ĐỀ BỒI DƯỠNG HSG TOÁN 7
PHẦN ĐẠI SỐ

                 Chuyền đề 1:  Các bài toán thực hiện phép tính:
1. Các kiến thức vận dụng:
· Tính chất của phép cộng , phép nhân
·  Các phép toán về lũy thừa: 
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     2 . Một số bài toán :

 Bài 1: a) Tính tổng : 1+ 2 + 3 +….   +  n , 1+ 3 + 5 +….   + (2n -1)

            b) Tính tổng : 1.2 + 2.3 + 3.4 + …..+ n.(n+1)
                                    1.2.3+ 2.3.4 + 3.4.5 +  ….+ n(n+1)(n+2)

               Với n là số tự nhiên khác không.

 HD :  a) 1+2 + 3 +  .. ..+ n = n(n+1)
                1+ 3+ 5+ …+ (2n-1) = n2
           b)  1.2+2.3+3.4+   …+ n(n+1) 
            = [1.2.(3 - 0) + 2.3.(4 - 1) + 3.4(5 – 2) + …..+ n(n + 1)( (n+2) – (n – 1))] : 3
            = [ 1.2.3 – 1.2.3 + 2.3.4 – 2.3.4 +……+ n(n+1)(n+2)] : 3
            = n(n+ 1)(n+2) :3

               1.2.3 + 2.3.4+ 3.4.5 + ….+ n(n+1)(n+2)

    = [ 1.2.3(4 – 0) + 2.3.4( 5 -1) + 3.4.5.(6 -2) + ……+ n(n+1)(n+2)( (n+3) – (n-1))]: 4
    = n(n+1)(n+2)(n+3) : 4

Tổng quát: 

Bài 2: a) Tính tổng : S = 1+ a + a2 +…..+ an  
           b) Tính tổng : A = 
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 với a2 – a1 = a3 – a2 = … = an – an-1 = k

       HD: a) S = 1+ a + a2 +…..+ an   
[image: image6.wmf]Þ

aS = a + a2 +…..+ an + an+1 
                Ta có : aS – S = an+1 – 1 
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 ( a – 1) S = an+1 – 1
             Nếu a = 1 
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 S = n

             Nếu a khác 1 , suy ra S = 
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b) Áp dụng 
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Ta có : A = 
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Bài 3 :  a) Tính tổng : 12 + 22  + 32  + …. + n2
             b) Tính tổng : 13 + 23 + 33 + …..+ n3

          HD : a) 12 + 22  + 32 + ….+ n2  = n(n+1)(2n+1): 6
               b) 13 + 23 + 33 + …..+ n3 = ( n(n+1):2)2
Bài 3:  Thực hiện phép tính:
         a) A =  
[image: image14.wmf]11111357...49
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         b) 
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HD : A = 
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Bài 4:     1, Tính:    P = 
[image: image18.wmf]111222

200320042005200220032004

555333

200320042005200220032004

+-+-

-

+-+-


    2, Biết: 13 + 23 + . . . . . . .+ 103 = 3025.  

Tính:     S = 23 + 43 + 63 + . . . .+ 203

Bài 5: a) TÝnh 
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b) Cho 
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Chøng minh r»ng 
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Bài 6:   a) Tính : 
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    b) TÝnh 
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HD:  Nhận thấy 2011 + 1 = 2010+2 = ….
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c) 
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 Bài 7: a) Tính giá trị của biểu thức: 
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          b) Chứng tỏ rằng:
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Bài 8:   a) Tính giá trị của biểu thức:

[image: image30.wmf]25
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b) Chứng minh rằng tổng:
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           Chuyên đề 2: Bài toán về tính chất của dãy tỉ số bằng nhau:
1. Kiến thức vận dụng :
 - 
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ac

adbc

bd

=Û=

 

 -Nếu 
[image: image33.wmf]ace
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 với gt các tỉ số dều có nghĩa
- Có 
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2. Bài tập vận dụng
           Dạng 1   Vận dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau để chứng minh đẳng thức

Bài 1:    Cho 
[image: image36.wmf]ac
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 HD:    Từ 
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Bài 2:  Cho a,b,c  
[image: image42.wmf]Î

 R và a,b,c 
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 0 thoả mãn b2 = ac. Chứng minh rằng:
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HD: Ta có   (a + 2012b)2 = a2 + 2.2012.ab + 20122.b2 = a2 + 2.2012.ab + 20122.ac
                               = a( a + 2.2012.b + 20122.c)

                    (b + 2012c)2 = b2 + 2.2012.bc + 20122.c2 = ac+ 2.2012.bc + 20122.c2
                               = c( a + 2.2012.b + 20122.c)

Suy ra : 
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Bài 3: Chøng minh r»ng nÕu 
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HD : Đặt 
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Suy ra : 
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           Vậy 
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Bài 4:            BiÕt   
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22

abab

cdcd

+

=

+

 với a,b,c, d 
[image: image56.wmf]¹
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   HD :  Ta có  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image64.wmf]2
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Từ (1) và (2) suy ra : 
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Xét 2 TH đi đến đpcm
Bài 5 :    Cho tØ lÖ thøc 
[image: image66.wmf]d
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HD : Xuất phát từ 
[image: image69.wmf]d
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Bài 6 : Cho dãy tỉ số bằng nhau:
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Tính 
[image: image72.wmf]c
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HD : Từ 
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       Suy ra : 
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Nếu a + b + c + d = 0 
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 a + b = -( c+d) ; ( b + c) = -( a + d) 
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Nếu a + b + c + d 
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Bài 7 : a) Chứng minh rằng: 

Nếu 
[image: image84.wmf]c

b

a

z

c

b

a

y

c

b

a

x

+

-

=

-

+

=

+

+

4

4

2

2


Thì  
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         b) Cho:   
[image: image86.wmf]d
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HD : a) Từ 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image90.wmf]2244
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Từ (1) ;(2) và (3) suy ra : 
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Bài 8:   Cho 
[image: image96.wmf]z
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chứng minh rằng biểu thức sau có giá trị nguyên.
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HD  Từ 
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   Nếu  x + y + z + t = 0 thì  P = - 4
   Nếu  x + y + z + t 
[image: image105.wmf]¹

 0 thì x = y = z = t 
[image: image106.wmf]Þ

 P = 4
Bài 9 : Cho 3 số x , y , z khác 0 thỏa mãn điều kiện : 
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                            Hãy tính giá trị của biểu thức :   B = 
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Bài 10 : a) Cho các số a,b,c,d khác 0 . Tính

                  T =x2011 + y2011 + z2011 + t2011

            Biết x,y,z,t thỏa mãn:   
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              b)  Tìm số tự nhiên M nhỏ nhất có 4 chữ số thỏa mãn điều kiện:

            M = a + b = c +d = e + f

    Biết a,b,c,d,e,f thuộc tập N* và 
[image: image110.wmf]14
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c) Cho 3 số a, b, c thỏa mãn : 
[image: image113.wmf]200920102011
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 Tính giá trị của biểu thức : M = 4( a - b)( b – c) – ( c – a )2 
Một số bài tương tự
    Bài 11: Cho d·y tØ sè b»ng nhau:
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TÝnh 
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Bài 12: Cho 3 số x , y , z, t khác 0 thỏa mãn điều kiện :  
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 ( n là số tự nhiên)
               và  x + y + z + t = 2012 . Tính giá trị của biểu thức P = x + 2y – 3z + t
            Dạng 2 : Vận dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau để  tìm x,y,z,…
Bài 1: Tìm cặp số (x;y) biết :  
[image: image117.wmf]==
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        HD : Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có:


[image: image118.wmf]
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=> 
[image: image120.wmf]22
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 với y = 0 thay vào không thỏa mãn
 Nếu y khác 0

 => -x = 5x -12

=> x = 2. Thay x = 2 vào trên ta được:


[image: image121.wmf]132

122

yy

y

+

==-

-

 =>1+ 3y = -12y => 1 = -15y  => y = 
[image: image122.wmf]1
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Vậy x = 2, y = 
[image: image123.wmf]1
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 thoả mãn đề bài

Bài 3 : Cho 
[image: image124.wmf]abc
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 và a + b + c ≠ 0; a = 2012.

Tính b, c.
     HD : từ 
[image: image125.wmf]1
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[image: image126.wmf]Þ

 a = b = c = 2012

Bài 4 : Tìm các số x,y,z biết :           
[image: image127.wmf]1231
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HD: Áp dụng t/c dãy tỉ số bằng nhau:
       
[image: image128.wmf]1232()1

2

()

yxxzxyxyz

xyzxyzxyz

+++++-++

=====

++++

 (vì x+y+z 
[image: image129.wmf]¹
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Suy ra : x + y + z = 0,5 từ đó tìm được x, y, z

Bài 5 : Tìm x, biết rằng: 
[image: image130.wmf]121416
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        HD : Từ 
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               Suy ra : 
[image: image132.wmf]11
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Bài 6: T×m x, y, z biÕt: 
[image: image133.wmf]z
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[image: image134.wmf]0
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  HD : Từ 
[image: image135.wmf]1

1122()2

xyzxyz

xyz

zyxzxyxyz

++

===++==

+++++-++


     Từ x + y + z = 
[image: image136.wmf]1

2



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image137.wmf]Þ

 x + y = 
[image: image138.wmf]1
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- z , y +z = 
[image: image139.wmf]1
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- x , z + x = 
[image: image140.wmf]1
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 - y thay vào đẳng thức ban đầu để tìm x.
Bài 7 : T×m x, y, z biÕt 
[image: image141.wmf]216
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Bài 8 : Tìm x , y biết : 
[image: image143.wmf]2145244
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                 Chuyên đề 3:  Vận dụng tính chất phép toán để tìm x, y 

1. Kiến thức vận dụng :

· Tính chất phép toán cộng, nhân số thực

· Quy tắc mở dấu ngoặc, quy tắc chuyển vế

· Tính chất về giá trị tuyệt đối : 
[image: image144.wmf]0
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[image: image145.wmf],0
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· Bất đẳng thức về giá trị tuyệt đối : 
     
[image: image146.wmf]ABAB
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 dấu ‘=’ xẩy ra khi AB 
[image: image147.wmf]³

0; 
[image: image148.wmf]ABAB
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 dấu ‘= ‘ xẩy ra A,B >0
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 với m > 0
· Tính chất lũy thừa của 1 số thực : A2n 
[image: image151.wmf]³

 0 với mọi A ; - A2n 
[image: image152.wmf]£

0 với mọi A
Am = An  
[image: image153.wmf]Û

m = n; An = Bn  
[image: image154.wmf]Þ

 A = B (nếu n lẻ ) hoặc A = 
[image: image155.wmf]±

 B ( nếu n chẵn)

 0< A < B 
[image: image156.wmf]Û

 An < Bn ;  

2. Bài tập vận dụng

          Dạng 1:  Các bài toán cơ bản
Bài 1:  Tìm x biết

             a) x + 2x + 3x + 4x + …..+ 2011x = 2012.2013
             b) 
[image: image157.wmf]1234

2011201020092008

xxxx

----

+-=


HD : a) x + 2x + 3x + 4x + …..+ 2011x = 2012.2013

        
[image: image158.wmf]Þ

x( 1 + 2 + 3 + ….+ 2011) = 2012.2013
         
[image: image159.wmf]2011.2012
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[image: image160.wmf]2.2013
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      b) Nhận xét : 2012 = 2011+1= 2010 +2 = 2009 +3 = 2008 +4

        Từ 
[image: image161.wmf]1234
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Bài 2  Tìm x nguyên biết
     a) 
[image: image164.wmf]111149
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     b) 1- 3 + 32 – 33 + ….+ (-3)x  = 
[image: image165.wmf]1006
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Dạng 2 : Tìm x có chứa giá trị tuyệt đối 

· Dạng : 
[image: image166.wmf]xaxb
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 và 
[image: image167.wmf]xaxbxc
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     Khi giải cần tìm giá trị của x để các GTTĐ bằng không, rồi so sánh các giá trị đó để chia ra các khoảng giá trị của x ( so sánh –a và –b)
Bài 1 : Tìm x biết :
         a) 
[image: image168.wmf]20112012
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       b) 
[image: image169.wmf]201020112012
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HD : a) 
[image: image170.wmf]20112012
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 (1) do VT = 
[image: image171.wmf]20110,
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            nên VP = x – 2012 
[image: image172.wmf]02012

x

³Þ³

(*)
Từ (1) 
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                                Kết hợp (*) 
[image: image174.wmf]Þ

 x = 4023:2
             b) 
[image: image175.wmf]201020112012
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 (1)

    Nếu x 
[image: image176.wmf]£

 2010 từ (1) suy ra : 2010 – x + 2011 – x = 2012 
[image: image177.wmf]Þ

x = 2009 :2 (lấy)

    Nếu 2010 < x < 2011 từ (1) suy ra : x – 2010 + 2011 – x  = 2012 hay 1 = 2012 (loại) 
    Nếu  x 
[image: image178.wmf]2011

³

 từ (1) suy ra : x – 2010 + x – 2011 = 2012 
[image: image179.wmf]Þ

 x = 6033:2(lấy)
                 Vậy giá trị x là : 2009 :2  hoặc 6033:2
                              Một số bài tương tự:
   Bài 2 : a) T×m x biÕt 
[image: image180.wmf]4
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b) T×m x biÕt: 
[image: image181.wmf]4
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c) T×m x biÕt: 
[image: image182.wmf]5
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  Bài 3 : a)T×m c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó: 
[image: image183.wmf]x
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b) Tìm x biết: 
[image: image184.wmf]232

xxx

--=-


Bài 4 : tìm x biết :

            a) 
[image: image185.wmf]14
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          b) 
[image: image186.wmf]20112012
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                    Dạng : Sử dụng BĐT giá trị tuyệt đối
   Bài 1 : a)  Tìm x ngyên biết :
[image: image187.wmf]13578
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               b) Tìm x biết : 
[image: image188.wmf]2010201220142
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HD : a) ta có 
[image: image189.wmf]135717358
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    Mà 
[image: image190.wmf]13578
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 do x nguyên nên x 
[image: image192.wmf]Î
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        b) ta có  
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 Mà 
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Suy ra: 
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                      Các bài tương tự

 Bài 2 : Tìm x nguyên biết : 
[image: image196.wmf]12.....1002500
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 Bài 3 : Tìm x biết 
[image: image197.wmf]12.....100605
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 Bài 4 : T×m x, y tho¶ m·n: 
[image: image198.wmf]x1x2y3x4
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 Bài 5 : Tìm x, y biết :
[image: image199.wmf]200620120
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   HD : ta có 
[image: image200.wmf]20060
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với mọi x,y và  
[image: image201.wmf]20120
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  với mọi x
           Suy ra : 
[image: image202.wmf]200620120
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 với mọi x,y mà 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image205.wmf]0
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Bài 6 :    T×m c¸c sè nguyªn x tho¶ m·n.


[image: image206.wmf]20044101019901000
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                       Dạng  chứa lũy thừa của một số hữu tỉ
Bài 1:  Tìm số tự nhiên x, biết :
          a)  5x + 5x+2 = 650                              b) 3x-1 + 5.3x-1 = 162

 HD : a) 5x + 5x+2 = 650 
[image: image207.wmf]Þ

5x ( 1+ 52) = 650 
[image: image208.wmf]Þ

 5x = 25 
[image: image209.wmf]Þ

x = 2
b) 3x-1 + 5.3x-1 = 162
[image: image210.wmf]Þ

 3x -1(1 + 5) = 162  
[image: image211.wmf]Þ

 3x – 1 = 27 
[image: image212.wmf]Þ

 x = 4

Bài 2 : Tìm các số tự nhiên x, y , biết:

               a) 2x + 1 . 3y = 12x                             b) 10x : 5y = 20y
 HD : a) 2x + 1 . 3y = 12x   
[image: image213.wmf]Þ

 
[image: image214.wmf]2
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    Nhận thấy : ( 2, 3) = 1 
[image: image215.wmf]Þ

 x – 1 = y-x = 0 
[image: image216.wmf]Þ

 x = y = 1

          b) 10x : 5y = 20y 
[image: image217.wmf]Þ

 10x = 102y   
[image: image218.wmf]Þ

 x = 2y

Bài 3 :  Tìm m , n nguyên dương thỏa mãn : 
            a) 2m  + 2n = 2m +n                              b) 2m – 2n = 256

HD: a) 2m  + 2n = 2m +n  
[image: image219.wmf]Þ

 2m + n – 2m – 2n  = 0 
[image: image220.wmf]Þ

 2m ( 2n – 1) –( 2n – 1) = 1
           
[image: image221.wmf]Þ

 (2m -1)(2n – 1) = 1 
[image: image222.wmf]Þ
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         b) 2m – 2n = 256  
[image: image224.wmf]Þ

 2n ( 2m – n  - 1) = 28 
Dễ thấy m 
[image: image225.wmf]¹

n, ta  xét 2 trường hợp :

   + Nếu m – n = 1 
[image: image226.wmf]Þ

 n = 8 , m = 9
    + Nếu m – n 
[image: image227.wmf]³

 2 thì 2m – n – 1 là 1 số lẻ lớn hơn 1, khi đó VT chứa TSNT khác 2, mà VT chỉ chứa TSNT 2 suy ra TH này không xẩy ra : vậy n = 8 , m = 9
Bài 4 : Tìm x , biết : 
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)

(

)

111

770

xx

xx

++

---=


          HD :

          
[image: image229.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

111

110

770

7170

xx

x

xx

xx

++

+

---=

éù

Û---=

ëû


            
[image: image230.wmf](
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Bài 5 : Tìm x, y biết : 
[image: image231.wmf]2012

2011(1)0

xyy

-+-=


         HD : ta có 
[image: image232.wmf]20110
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 với mọi x,y và (y – 1)2012 
[image: image233.wmf]³

 0 với mọi y 

     Suy ra : 
[image: image234.wmf]2012
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 với mọi x,y . Mà 
[image: image235.wmf]2012
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                Các bài tập tương tự :

Bài 6 : Tìm x, y biết : 

          a) 
[image: image238.wmf]2012
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                 b) 
[image: image239.wmf]22
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Chuyên đề 4:  Giá trị nguyên của biến , giá trị của biểu thức.
    1 . Các kiến thức vận dụng:
       - Dấu hiệu chia hết cho 2, 3, 5, 9

       - Phân tích ra TSNT, tính chất của số nguyên tố, hợp số , số chính phương

       - Tính chất chia hết của một tổng , một tích 
       - ƯCLN, BCNN của các số 

    2. Bài tập vận dụng :
                  * Tìm x,y dưới dạng  tìm nghiệm của đa thức 
Bài 1: a)  Tìm các số nguyên tố x, y sao cho: 51x + 26y = 2000

           b) Tìm số tự nhiên x, y biết: 
[image: image240.wmf]2
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           c) Tìm x, y nguyên biết: xy + 3x - y = 6

 d) Tìm mọi số nguyên tố thoả mãn : x2-2y2=1

HD: a) Từ 51x + 26y = 2000 
[image: image241.wmf]Þ

 17.3.x = 2.( 1000 – 13 y)  do 3,17 là số NT nên x 
[image: image242.wmf]2
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 mà x NT 
[image: image243.wmf]Þ

x = 2. Lại có 1000 – 13y 
[image: image244.wmf]51
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 , 1000 – 13y > 0 và y NT  
[image: image245.wmf]Þ

 y = 
    b) Từ 
[image: image246.wmf]2
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Mặt khác 7 là số NT 
[image: image249.wmf]2
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 vậy y = 3 hoặc y = 4 thay vào (1)
 suy ra : x= 2005 ,y =4 hoặc x = 2003, y = 4
c) Ta có xy + 3x - y = 6 
[image: image250.wmf]Û

( x – 1)( y + 3) = 3 
[image: image251.wmf]Û
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d) x2-2y2=1 
[image: image256.wmf]222
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 do VP = 2y2 chia hết cho 2 suy ra  x > 2 , mặt khác y nguyên tố 
[image: image257.wmf]123
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Bài 2       a) Tìm các số nguyên thỏa mãn : x – y + 2xy = 7  
                b)  Tìm 
[image: image258.wmf],
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[image: image259.wmf]22
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HD : a) Từ  x – y + 2xy = 7 
[image: image260.wmf]Û

2x – 2y + 2xy = 7 
[image: image261.wmf]Û

(2x - 1)( 2y + 1) = 13
         b) Từ 
[image: image262.wmf]22
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[image: image263.wmf]Þ

 y2 
[image: image264.wmf]£

 25 và 25 – y2  chia hết cho 8 , suy ra y = 1 hoặc y = 3 hoặc y = 5 , từ đó tìm x 
Bài 3    a) Tìm giá trị nguyên dương của x và y, sao cho:   
[image: image265.wmf]111
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            b) Tìm các số a, b, c nguyên dương thoả mãn :

                      
[image: image266.wmf]b
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HD : a) Từ 
[image: image268.wmf]111
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[image: image269.wmf]Þ

 5 ( x + y) = xy (*) 
[image: image270.wmf]5
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      + Với x chia hết cho 5 , đặt x = 5 q ( q là số tự nhiên khác 0) thay vào (*) suy ra:
         5q + y = qy 
[image: image271.wmf]Þ

5q = ( q – 1 ) y  . Do q = 1 không thỏa mãn , nên với q khác 1 ta có 
[image: image272.wmf]55
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Ư(5) , từ đó tìm được y, x
       b) 
[image: image273.wmf]b
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[image: image274.wmf]Þ

 a2 ( a +3) = 5b – 5 , mà 
[image: image275.wmf]c
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[image: image276.wmf]Þ

 a2. 5c = 5( 5b – 1 – 1)
    
[image: image277.wmf]1
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 Do a, b, c nguyên dương nên c = 1( vì nếu c >1 thì 5b – 1  - 1 không chia hết cho 5 do đó a không là số nguyên.) . Với c = 1
[image: image278.wmf]Þ

 a = 2 và b = 2
Bài 4:    T×m c¸c cÆp sè nguyªn tè p, q tho¶ m·n:


[image: image279.wmf]2
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HD : 
[image: image280.wmf]22
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Do p nguyên tố nên 
[image: image281.wmf]22
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 và 2013 – q2 > 0 từ đó tìm được q
Bài 5 :  T ìm tất cả các số nguyên dương n sao cho: 
[image: image282.wmf]1
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  chia hết cho 7
      HD : Với n < 3 thì 2n  không chia hết cho 7

              Với n 
[image: image283.wmf]3
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 khi đó n = 3k hoặc n = 3k + 1 hoặc n = 3k + 2 ( 
[image: image284.wmf]*
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       Xét n = 3k , khi đó 2n -1 = 23k – 1 = 8k – 1 = ( 7 + 1)k -1 = 7.A + 1 -1 = 7.A 
[image: image285.wmf]7
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       Xét n = 3k +1 khi đó 2n – 1 = 23k+1 – 1 = 2.83k – 1 = 2.(7A+1) -1 = 7A + 1 không chia hết cho 7
       Xét n = 3k+2 khi đó 2n – 1 = 23k +2 -1 = 4.83k – 1 = 4( 7A + 1) – 1 = 7 A + 3 không chia hết cho 7 . Vậy n = 3k với 
[image: image286.wmf]*

kN

Î


* Tìm x , y để biểu thức có giá trị nguyên, hay chia hết:
Bài 1       T×m sè nguyªn m ®Ó:

a) Gi¸ trÞ cña biÓu thøc m -1 chia hÕt cho gi¸ trÞ cña biÓu thøc 2m + 1.

b) 
[image: image287.wmf]3
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HD : a) Cách 1 : Nếu m >1 thì m -1 < 2m +1 , suy ra m -1  không chia hết cho 2m +1 
              Nếu m < -2  thì 
[image: image288.wmf]121
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 , suy ra m -1  không chia hết cho 2m +1
         Vậy m 
[image: image289.wmf]Î
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             Cách 2 : Để 
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        b) 
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 - 3 < 3m – 1 < 3 
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[image: image294.wmf]0

24

1

33

m

m

m

=

é

-

<<Þ

ê

=

ë

 vì m nguyên
Bài 2    a) T×m x nguyªn ®Ó  6
[image: image295.wmf]1
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 chia hÕt cho 2
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  b)  T×m 
[image: image297.wmf]Z
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[image: image298.wmf]A( Z vµ t×m gi¸ trÞ ®ã.

                  A =  
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[image: image300.wmf]3
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Bài 3:  Tìm x nguyên để 
[image: image302.wmf]20125
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                HD : 
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                   để 
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[image: image307.wmf]Þ

x là số CP. 
              Với x >1 và x là số CP thì 
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 suy ra 2009 không chia hết cho 
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              Với x = 1 thay vào không thỏa mãn 

               Với x = 0 thì 
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          Chuyên đề 5 : Giá trị lớn nhất , giá trị nhỏ nhất của biểu thức:
   1.Các kiến thức vận dụng :

        *  a2  + 2.ab + b2  = ( a + b)2 
[image: image311.wmf]³

 0 với mọi a,b

        * a2 – 2 .ab + b2 = ( a – b)2  
[image: image312.wmf]³

 0 với mọi a,b
         *A2n 
[image: image313.wmf]³

 0 với mọi A, - A2n 
[image: image314.wmf]£

 0  với mọi A

         * 
[image: image315.wmf]0,
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         * 
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 dấu “ = ” xẩy ra khi A.B 
[image: image318.wmf]³

 0
         * 
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 dấu “ = ” xẩy ra khi A,B 
[image: image320.wmf]³
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  2. Bài tập vận dụng:

            * Dạng vận dụng đẳng thức : a2  + 2.ab + b2  = ( a + b)2 
[image: image321.wmf]³

 0 với mọi a,b

        Và  a2 – 2 .ab + b2 = ( a – b)2  
[image: image322.wmf]³

 0 với mọi a,b
Bài 1: Tìm giá trị nhỏ nhất của các đa thức sau:

        a)   P(x) = 2x2 – 4x + 2012

        b) Q(x) = x2 + 100x – 1000
HD : a) P(x) = 2x2 – 4x + 2012 = 2(x2 – 2.x. + 12 ) + 2010 = 2( x – 1)2 + 2010

     Do ( x - 1)2 
[image: image323.wmf]³

 0 với mọi x , nên P(x) 
[image: image324.wmf]³

 2010 . Vậy Min P(x) = 2010 

khi ( x - 1)2 = 0 hay x = 1
         b) Q(x) = x2 + 100x – 1000 = ( x + 50)2 – 3500 
[image: image325.wmf]³

 - 3500 với mọi x 

  Vậy Min Q(x) = -3500

 Từ đây ta có bài toán tổng quát : Tìm GTNN của đa thức P(x) = a x2 + bx +c ( a > 0)
HD: P(x) = a x2 + bx +c = a( x2 + 2.x.
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[image: image327.wmf]2

()

2

b

a

) + ( c - 
[image: image328.wmf]2
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 Vậy Min P(x) = 
[image: image330.wmf]2
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 khi x = 
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Bài 2 : Tìm giá trị nhỏ nhất của các biểu thức sau:

a) A = - a2 + 3a + 4
b) B = 2 x – x2  

HD : a) A =  - a2 + 3a + 4 = 
[image: image332.wmf]222
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       Do 
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[image: image335.wmf]25
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c) B = 
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        Vậy Max B = 1 khi x = 1

Bài 3 :  Tìm giá trị lớn nhất của các biểu thức sau:
            a) P = 
[image: image339.wmf]2
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                               b) Q = 
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              * Dạng vận dụng  A2n 
[image: image341.wmf]³

 0 với mọi A, - A2n 
[image: image342.wmf]£

 0  với mọi A
Bài 1 : Tìm GTNN của biểu thức :
a)    P = ( x – 2y)2 + ( y – 2012)2012 
         b) Q = ( x + y – 3)4 + ( x – 2y)2 + 2012

HD : a) do 
[image: image343.wmf]2
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 suy ra : P 
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 với mọi x,y
        
[image: image346.wmf]Þ

 Min P = 0 khi 
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        b) Ta có 
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 2012  với mọi x,y
    
[image: image351.wmf]Þ

 Min Q = 2012  khi 
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Bài 3 : Tìm GTLN của   R = 
[image: image353.wmf]4
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Bài 4  :     Cho phân số: 
[image: image354.wmf]5
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              (x ( Z)

a) Tìm x ( Z để C đạt giá trị lớn nhất, tìm giá trị lớn nhất đó.

b) Tìm x ( Z để C là số tự nhiên.

HD : 
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  C lớn nhất khi 
[image: image356.wmf]23

1215

x

-

 lớn nhất 
[image: image357.wmf]1215

x

Þ-

 nhỏ nhất và 
[image: image358.wmf]12150

x

->

 
[image: image359.wmf]2
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Vậy Max C = 
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Bài 5 : T×m sè tù nhiªn n ®Ó ph©n sè 
[image: image361.wmf]3
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HD : Ta có 
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      Để 
[image: image363.wmf]3
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 lớn nhất thì 
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 n = 2 
             * Dạng vận dụng 
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 dấu “ = ” xẩy ra khi A.B 
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 dấu “ = ” xẩy ra khi A,B 
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Bài 1:       Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
a) A = ( x – 2)2 + 
[image: image374.wmf]yx
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b) B = 
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HD: a)  ta có 
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 A 
[image: image379.wmf]³

 3 với mọi x,y

     Suy ra A nhỏ nhất = 3 khi 
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b) Ta có 
[image: image381.wmf]20100
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image385.wmf]2011
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 với mọi x, suy ra Min B = 
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Bài 2 : Tìm giá trị nhỏ nhất của các biểu thức 

             a) 
[image: image387.wmf]20112012
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             b) 
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             c) C = 
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HD : a) Ta có 
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với mọi x   
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         b) ta có 
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       Do 
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            Và 
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       Suy ra  B 
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c) Ta có
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  Chuyên đề 6 : Dạng toán chứng minh chia hết 
              1.Kiến thức vận dụng 
         * Dấu hiệu chia hết cho 2, 3, 5, 9

         * Chữ số tận cùng của 2n, 3n ,4n, 5n ,6n, 7n, 8n, 9n 

         * Tính chất chia hết của một tổng
              2. Bài tập vận dụng:

            Bài 1 : Chứng minh rằng : Với mọi số nguyên dương n thì :  
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chia hết cho 10
  HD:  ta có 
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3232

nnnn

++

-+-

= 
[image: image409.wmf]22

3322

nnnn

++

+--


                                           =
[image: image410.wmf]22

3(31)2(21)

nn

+-+


                                           =
[image: image411.wmf]1

31025310210

nnnn

-

×-×=×-×


                                           = 10( 3n -2n)

Vậy 
[image: image412.wmf]22

3232

nnnn

++

-+-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image413.wmf]M

 10 với mọi n là số nguyên dương.

Bài 2 :                Chứng tỏ rằng:

A = 75. (42004 + 42003 + . . . . . + 42 + 4 + 1) + 25  là số chia hết cho 100
HD: A = 75. (42004 + 42003 + . . . . . + 42 + 4 + 1) + 25 = 75.( 42005 – 1) : 3 + 25

            = 25( 42005 – 1 + 1) = 25. 42005  chia hết cho 100

Bài 3 :            Cho m, n 
[image: image414.wmf]Î

 N* và  p là số nguyên tố thoả mãn: 
[image: image415.wmf]1
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[image: image416.wmf]p
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(1)
         Chứng minh rằng : p2 = n + 2 
     HD : + Nếu m + n chia hết cho p 
[image: image417.wmf](1)
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 do p là số nguyên tố và m, n 
[image: image418.wmf]Î

 N* 

 
[image: image419.wmf]Þ

 m = 2 hoặc m = p +1  khi đó từ (1) ta có p2 = n + 2
              + Nếu m + n không chia hết cho p , từ ( 1) 
[image: image420.wmf]Þ

 (m + n)(m – 1) = p2
Do p là số nguyên tố và m, n 
[image: image421.wmf]Î

 N*  
[image: image422.wmf]Þ

 m – 1 = p2 và m + n =1 


[image: image423.wmf]Û

m = p2 +1 và n = - p2 < 0 (loại) 
        Vậy    p2 = n + 2

Bài 4:    a) Sè 
[image: image424.wmf]4
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  cã chia hÕt cho 3 kh«ng ? Cã chia hÕt cho 9 kh«ng ?
              b)  Chøng minh r»ng: 
[image: image425.wmf]33

38

41

36

+

=

A

   chia hÕt cho 7 
HD: a) Ta có 101998 = ( 9 + 1)1998 = 9.k + 1 ( k là số tự nhiên khác không)

                       4 = 3.1 + 1 
             Suy ra : 
[image: image426.wmf]4
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 = ( 9.k + 1) – ( 3.1+1) = 9k -3 chia hết cho 3 , không chia hết cho 9

b) Ta có 3638 = (362)19 = 129619  = ( 7.185 + 1) 19 = 7.k + 1 ( k 
[image: image427.wmf]Î

 N*)
                4133 = ( 7.6 – 1)33 = 7.q – 1 ( q
[image: image428.wmf]Î
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       Suy ra : 
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 = 7k + 1 + 7q – 1 = 7( k + q) 
[image: image430.wmf]7
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 Bài 5 :   

a) Chứng minh rằng: 
[image: image431.wmf]n
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  chia hết cho 30 với mọi n nguyên dương 
b) Chứng minh rằng: 2a - 5b + 6c 
[image: image432.wmf]M

  17  nếu  a - 11b + 3c 
[image: image433.wmf]M

  17  (a, b, c ( Z)
Bài 6 :  a) Chứng minh rằng: 
[image: image434.wmf]17
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   (a, b ( Z )
  b) Cho đa thức 
[image: image435.wmf]c
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     CMR nếu f(x) chia hết cho 3 với mọi giá trị của x thì a, b, c đều chia hết cho 3
HD  a)  ta có 17a – 34 b 
[image: image436.wmf]17
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 và 3a + 2b 
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 vì (2, 7) = 1 
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b) Ta có f(0) = c  do f(0) 
[image: image440.wmf]3
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                       f(1) -  f(-1) = (a + b + c) - ( a – b + c) =  2b , do f(1) và f(-1) chia hết cho 3 
[image: image442.wmf]233
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 vì ( 2, 3) = 1
                        f(1) 
[image: image443.wmf]33
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 do b và c chia hết cho 3 
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             Vậy a, b, c đều chia hết cho 3

Bài 7 :   a) Chøng minh r»ng 
[image: image445.wmf]2006
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              b) Cho 
[image: image446.wmf]1
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 lµ sè nguyªn tè (n > 2). Chøng minh 
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 HD : b) ta có (2n +1)( 2n – 1) = 22n -1 = 4n -1  (1) .Do 4n- 1 chia hêt cho 3 và 
[image: image448.wmf]1
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 lµ sè nguyªn tè (n > 2) suy ra 2n -1 chia hết cho 3 hay 2n -1 là hợp số  
Chuyên đề 7 : Bất đẳng thức

    1.Kiến thức vận dụng
* Kỹ thuật làm trội : Nếu a1 < a2 < a3 <…. < an  thì n a1 < a1 + a2 + … + an < nan
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 * a(a – 1) < a2 < a( a+1) 
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 * a2  + 2.ab + b2  = ( a + b)2 
[image: image451.wmf]³

 0 ,  * a2 – 2 .ab + b2 = ( a – b)2  
[image: image452.wmf]³

 0 với mọi a,b
    2.Bài tập vận dụng
 Bài 1: Cho a, b, c > 0 . Chứng tỏ rằng: 
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 không là số nguyên.
        HD : Ta có  
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Mặt khác 
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 = 3 – N  Do N >1 nên M < 2

    Vậy  1 < M < 2 nên M không là số nguyên
Bài 2   Chứng minh rằng : 
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     HD : 
[image: image461.wmf]2

abab

+³



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image462.wmf]222222
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Bài 3 : Với a, b, c là các số dương . Chứng minh rằng
           a) 
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HD : a) Cách 1 : Từ 
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        Cách 2: Ta có 
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                  Dấu “ =” xẩy ra khi a = b

b) Ta có : 
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Lại có 
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        Suy ra 
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 Dấu “ = ” xẩy ra khi a = b = c
Bài 4  :     a) Cho z, y, z là các số dương.

        Chứng minh rằng:  
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      b) Cho a, b, c thoả mãn: a + b + c = 0. Chứng minh rằng: 
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HD : b)  Tính ( a + b + c)2 từ cm được 
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Chuyên đề 8 : Các bài toán về đa thức một ẩn
 Bài 1 :   Cho đa thức P(x) = a x3 + bx2 + cx + d ( a khác 0)

                 Biết P(1) = 100   , P( -1) = 50 , P(0) = 1 , P( 2) = 120 . Tính P(3)        
  HD : ta có P(1) = 100 
[image: image476.wmf]Þ

 a + b + c + d  =  100 
                    P(-1) = 50 
[image: image477.wmf]Þ

 - a + b – c + d = 50 
                    P( 0) = 1 
[image: image478.wmf]Þ

 d = 1

                    P(2) = 8a + 4b + c + d = 120

            Từ đó tìm được c, d, và a và XĐ được P(x) 
Bài 2 :     Cho 
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 với a, b, c là các số hữu tỉ.

      

Chứng tỏ rằng: 
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HD : f( -2) = 4a – 2b + c và f(3) = 9a + 3b + c 
[image: image482.wmf]Þ

 f(-2).f(3) =(4a – 2b + c)( 9a + 3b + c)
         Nhận thấy  ( 4a – 2b + c) + ( 9a + 3b + c) = 13a + b + 2c = 0
                           
[image: image483.wmf]Þ

 ( 4a – 2b + c ) = - ( 9a + 3b + c) 

  Vậy f(-2).f(3) = - ( 4a – 2b + c).( 4a – 2b + c) = - ( 4a -2b + c)2 
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 0

Bài 3     Cho đa thức 
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 với a, b, c là các số thực.  Biết rằng f(0); f(1); f(2) có giá trị nguyên. Chứng minh rằng 2a, 2b có giá trị nguyên.
HD : f(0) = c , f(1) = a + b + c , f(2) = 4a + 2b + c

Do f(0) ,f(1), f(2) nguyên 
[image: image486.wmf]Þ

 c , a + b + c và 4a + 2b + c nguên 
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 a + b và  4a + 2b  = 2 (a + b) + 2a = 4( a + b) -2b ngyên 
[image: image488.wmf]Þ

 2a , 2b nguyên 

Bài 4     Chứng minh rằng: f(x)
[image: image489.wmf]d
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 có giá trị nguyên với mọi  x nguyên khi và chỉ khi 6a, 2b, a + b + c và d là số nguyên

 HD : f(0) = d , f(1) = a + b + c + d , f(2) = 8a +4 b + c + d 

    Nếu f(x) có giá trị nguyên với mọi x 
[image: image490.wmf]Þ

 d ,   a + b + c + d, 8a +4b + c + d  là các số nguyên  . Do d nguyên 
[image: image491.wmf]Þ

 a + b + c  nguyên và (a + b + c + d) + (a + b +c +) +2b nguyên  
[image: image492.wmf]Þ

2b nguyên  
[image: image493.wmf]Þ

 6a nguyên . Chiều ngược lại cm tương tự.
Bài 5 :  Tìm tổng các hệ số của đa thức nhận được sau khi bỏ dấu ngoặc trong biểu thức: A(x) = 
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   HD : Giả sử  A( x) = ao + a1x + a2x2 + …..+ a4018x4018
           Khi đó A(1) = ao + a1 +a2 + …….+ a4018 
   do A(1) = 0  nên ao + a1 +a2 + …….+ a4018 = 0
  Bài 6 :                 Cho x = 2011. Tính giá trị của biểu thức:
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 HD : Đặt A = 
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 tại x = 2012 thì A = 2011
                          Chuyên đề  9   Các bài toán thực tế
1. Kiến thức vận dụng

· Tính chất đại lượng tỉ lệ thuận : 
Đại lượng y tỉ lệ thuận với đại lượng x khi và chỉ khi :

     y = k.x 
[image: image499.wmf]Û
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  ( k là hệ số tỉ lệ )
 -  Tính chất đại lượng tỉ lệ nghịch :

               Đại lượng y và đại lượng x được gọi là hai đại lượng tỉ lệ nghịch khi :

                   x.y = a  
[image: image501.wmf]112233
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 ( a là hệ số tỉ lệ )

 - Tính chất dãy tỉ số bằng nhau. 
                          2. Bài tập vận dụng
          *Phương pháp giải :

· Đọc kỹ đề bài , từ đó xác định các đại lượng trong bài toán

·  Chỉ ra các đại lượng đã biết , đại lượng cần tìm

· Chỉ rõ mối quan hệ giữa các đại lượng ( tỉ lệ thuận hay tỉ lệ nghịch)

· Áp dụng tính chất về đại lượng tỉ lệ và tính chất dãy tỉ số bằng nhau để giải

   Bài 1 : Một vật chuyển động trên các cạnh hình vuông. Trên hai cạnh đầu vật chuyển động với vận tốc 5m/s, trên cạnh thứ ba với vận tốc 4m/s, trên cạnh thứ tư với vận tốc 3m/s. Hỏi độ dài cạnh hình vuông biết rằng tổng thời gian vật chuyển động trên bốn cạnh là 59 giây

   Bài 2 :  Ba lớp 7A,7B,7C có 94 học sinh tham gia trồng cây. Mỗi học sinh lớp 7A trồng được 3 cây, Mỗi học sinh lớp 7B trồng được 4 cây, Mỗi học sinh lớp 7C trồng được 5 cây,. Hỏi mỗi lớp có bao nhiêu học sinh. Biết rằng số cây mỗi lớp trồng được đều như nhau.

  Bài 3 : Một ô tô phải đi từ A đến B trong thời gian dự định. Sau khi đi được nửa quãng đường ô tô tăng vận tốc lên 20 % do đó đến B sớm hơn dự định 10 phút. 

Tính thời gian ô tô đi từ A đến B.

 Bài 4 : Trên quãng đường AB dài 31,5 km. An đi từ A đến B, Bình đi từ B đến A. Vận tốc An so với Bình là  2: 3. Đến lúc gặp nhau, thời gian An đi so với Bình đi là    3: 4. 

Tính quãng đường mỗi người đi tới lúc gặp nhau ?

  Bài 5 :   Ba đội công nhân làm 3 công việc có khối lượng như nhau. Thời gian hoàn thành công việc của đội І, ІІ, ІІІ lần lượt là 3, 5, 6 ngày.  Biêt đội ІІ nhiều hơn đội  ІІІ là 2 người và năng suất của mỗi công nhân là bằng nhau. Hỏi mỗi đội có bao nhiêu công nhân ?
  Bài 6 : Ba ô tô cùng khởi hành đi từ A về phía B . Vận tốc ô tô thứ nhất kém ô tô thứ hai là 3 Km/h . Biết thơi gian ô tô thứ nhất, thứ hai và thứ ba đi hết quãng đường AB lần lượt là : 40 phút, 
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8

 giờ , 
[image: image503.wmf]5
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 giờ . Tính vận tốc mỗi ô tô ?
PHẦN HÌNH HỌC

I. Một số phương pháp chứng minh hình hoc

         1.Chứng minh hai đoạn thẳng bằng nhau:
                P2 : - Chứng minh hai tam giác bằng nhau chứa hai đoạn thẳng đó

                       - Chứng minh hai đoạn thẳng đó là hai cạnh bên của một tam giác cân

                       -  Dựa vào tính chất đường trung tuyến, đường trung trực của đoạn thẳng

                       - Dựa vào định lí Py-ta- go để tính độ dài đoạn thẳng

        2.Chứng minh hai góc bằng nhau:

            P2 : - Chứng minh hai tam giác bằng nhau chứa hai góc đó

- Chứng minh hai góc đó là hai góc ở đáy của một tam giác cân

- Chứng minh hai đường thẳng song song mà hai góc đó là cặp góc so le trong ,đồng vị  

- Dựa vào tính chất đường phân giác của tam giác 

        3. Chứng minh ba điểm  thẳng hàng:

            P2 : - Dựa vào số đo của góc bẹt ( Hai tia đối nhau)
- Hai đường thẳng cùng vuông góc với  đường thẳng thứ 3 tại một điểm
- Hai đường thẳng đi qua một điểm và song song với đường thẳng thứ 3
- Dựa vào tính chất 3 đường trung tuyến, phân giác, trung trực, đường cao

       4. Chứng minh hai đường thẳng vuông góc 
           P2 : - Tính chất của tam giác vuông, định lí Py – ta – go đảo

- Qua hệ giữa đường thẳng song song và đường thẳng vuông góc 

                  -  Tính chất 3 đường trung trực, ba đường cao
      5 . Chứng minh 3 đường thẳng đồng quy( đi qua một điểm ) 

           P2 : - Dựa vào tính chất của các đường trong tam giác 

      6. So sánh hai đoạn thẳng, hai góc :

           P2 : -  Gắn hai đoạn thẳng , hai góc vào một tam giác từ đó vận định lí về quan hệ giữa cạnh và góc đối diện trong một tam giác , BĐT tam giác
· Dựa vào định lí  về quan hệ giữa đường xiên và hình chiếu, đường xiên và đường vuông góc . 

II. Bài tập vận dụng
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        Bài 1 :  Cho tam giác ABC có Â < 900. Vẽ ra phía ngoài tam giác đó hai đoạn thẳng AD vuông góc và bằng AB; AE vuông góc và bằng AC.  Chứng minh: DC = BE và DC 
[image: image504.wmf]^

BE
HD:      Phân tích tìm hướng giải                                                                 
*Để CM  DC = BE cần CM ∆ABE = ∆ ADC ( c.g.c)  
    Có : AB = AD, AC = AE (gt)
  
[image: image505.wmf]Þ

 Cần CM : 
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    Có : 
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* Gọi I là giao điểm của AB và CD

Để CM : DC 
[image: image508.wmf]^

BE cần CM  
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    Có 
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( Hai góc đối đỉnh) và 
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 Cần CM  
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 ( vì ∆ABE = ∆ ADC)
                                     Lời giải
a) Ta có 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image516.wmf]·
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 , mặt khác AB = AD, AC = AE (gt)
  Suy ra  ∆ABE = ∆ ADC(c.g.c) 
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 DC = BE

b) Gọi I là giao điểm của AB và CD

  Ta có 
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( Hai góc đối đỉnh) , 
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( ∆ ADI vuông tại A) và 
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 ( vì ∆ABE = ∆ ADC) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image522.wmf]µ
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 DC 
[image: image524.wmf]^

BC
*Khai thác bài 1:
   Từ bài 1 ta thấy : DC = BE vµ DC 
[image: image525.wmf]^

BE khi  ∆ABD và ∆ ACE vuông cân, vậy nếu có ∆ABD và ∆ ACE vuông cân  , Từ B kẻ BK 
[image: image526.wmf]^

CD tại D thì ba điểm E, K, B thẳng hàng

          Ta có bài toán 1.2

        Bài 1. 1:  Cho tam gi¸c ABC cã ¢ < 900. VÏ ra phÝa ngoµi tam gi¸c ®ã hai ®o¹n th¼ng AD vu«ng gãc vµ b»ng AB; AE vu«ng gãc vµ b»ng AC . Từ B kẻ BK 
[image: image527.wmf]^

CD tại K 

Chứng minh rằng  ba điểm E, K, B thẳng hàng

HD : Từ bài 1 chứng minh được DC 
[image: image528.wmf]^

BE mà BK 
[image: image529.wmf]^

CD tại K suy ra ba điểm E, K, B thẳng hàng
*Khai thác bài 1.1
  Từ bài 1.1 nếu  gọi M là trung điểm của DE kẻ tia M A thì MA 
[image: image530.wmf]^

BC từ đó ta có bài toán 1.2
         Bài 1.2: Cho tam gi¸c ABC cã ¢ < 900. VÏ ra phÝa ngoµi tam gi¸c ®ã hai ®o¹n th¼ng AD vu«ng gãc vµ b»ng AB; AE vu«ng gãc vµ b»ng AC . Gọi M là trung điểm của DE kẻ tia M A . Chứng minh rằng : MA 
[image: image531.wmf]^

BC 
                    Phân tích tìm hướng giải

HD:  Gọi H là giao điểm của  tia MA và BC 
  Để CM   MA 
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BC 
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 ta cần CM   ∆AHC vuông tại H
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Để  CM   ∆AHC vuông tại H ta cần tạo ra 1 tam giác 
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vuông  bằng   ∆AHC 
  Trên tia AM lấy điểm N sao cho AM = MN 
Kẻ DQ 
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 AM tại Q 
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 Cần CM  ∆AHC =  ∆DQN (g.c.g)
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  CM: ND = AC , 
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   CM  :  ∆ABC =  ∆DNA ( c.g.c)

                             
[image: image541.wmf]Ý

    
     Có AD = AB (gt)                                 
  Cần  CM : ND = AE ( = AC) và 
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    + Để CM    ND = AE
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      CM : ∆MDN =  ∆MEA (c.g.c)
    + Để CM     
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      CM               AE // DN (∆MDN =  ∆MEA)
               Lời giải
Gọi H là giao điểm của  tia MA và BC , Trên tia AM lấy điểm N sao cho AM = MN

kẻ DQ 
[image: image549.wmf]^

 AM tại Q 

    Ta có ∆MDN =  ∆MEA ( c.g.c) vì : 
AM = MN  ; MD = ME (gt) và 
[image: image550.wmf]·
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EMADMN
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( hai góc đối đỉnh)
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 DN = AE ( = AC) và AE // DN vì 
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( cặp góc trong cùng phía) mà 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image556.wmf]Þ
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   Xét ∆ABC và  ∆DNA có : AB = AD (gt) , AC = DN  và 
[image: image558.wmf]·
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 ( chứng minh trên )   
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∆ABC =  ∆DNA  (c.g.c) 
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  Xét ∆AHC và  ∆DQN có : AC = DN , 
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 và 
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 ∆AHC = ∆DQN (g.c.g) 
[image: image565.wmf]Þ

  ∆AHC vuông tại H hay MA 
[image: image566.wmf]^

BC
* Khai thác bài toán 1.3

+ Từ bài 1.2 ta thấy với M là trung điểm của DE thì tia MA
[image: image567.wmf]^

BC   , ngược lại 

nếu AH 
[image: image568.wmf]^

BC tại H thì tia HA sẽ đi qua trung điểm M của DE , ta có bài toán 1.4
      Bài 1.3 : Cho tam gi¸c ABC cã ¢ < 900. VÏ ra phÝa ngoµi tam gi¸c ®ã hai ®o¹n th¼ng AD vu«ng gãc vµ b»ng AB; AE vu«ng gãc vµ b»ng AC . Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ A đến BC . Chứng minh rằng  tia HA đi qua trung điểm của đoạn thẳng DE 

  HD :  Từ bài 1.2 ta có định hướng giải như sau:        
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Kẻ DQ 
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 AM tại Q, ER
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AM tại R  . 
        Ta có : + 
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DAQHBH

=

 ( Cùng phụ 
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)
 AD = AB (gt) 
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 ∆AHB = ∆DQA ( Cạnh huyền – góc nhọn) 
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 DQ = AH (1)

                +
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ACHEAR

=

 ( cùng phụ 
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)
AC = AE (gt) 
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 ∆AHB = ∆DQA ( Cạnh huyền – góc nhọn)
        
[image: image578.wmf]Þ

ER = AH ( 1) . Từ (1) và (2) 
[image: image579.wmf]Þ

 ER = DQ 
Lại có 
[image: image580.wmf]¶
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MM

=

 ( hai góc đối đỉnh ) 

[image: image581.wmf]Þ

 ∆QDM = ∆REM ( g.c.g) 
[image: image582.wmf]Þ

MD = ME hay M là trung 
điểm của DE

 + Từ bài 1.3 ta thấy với M là trung điểm của DE thì tia MA
[image: image583.wmf]^

DE   , ngược lại 
nếu H là trung điểm của BC thì tia KA sẽ vuông góc với DE, ta có bài toán 1.4
        Bài 1.4: Cho tam giác ABC có Â < 900. Vẽ ra phía ngoài tam giác đó hai đoạn thẳng AD vuông góc và bằng AB; AE vuông góc và bằng AC . Gọi H trung điểm của BC . 

    Chứng minh rằng  tia HA vuông góc với DE
HD : Từ bài 1.3 ta dễ dạng giải bài toán 1.4 
        Trên tia AH lấy điểm A’ sao cho  AH = HA’ 
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  Dễ CM được ∆AHC = ∆A’HB ( g.c.g)
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 A’B = AC ( = AE) và 
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 AC // A’B 
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 ( cặp góc trong cùng phía)

Mà 
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  Xét  ∆DAE và ∆ABA’ có :  AE = A’B , AD = AB (gt)
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∆DAE = ∆ABA’(c.g.c) 
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  Suy ra  HA vuông góc với DE
 Bài 2 : Cho tam giác cân ABC (AB = AC). Trên cạnh BC lấy điểm D, trên tia đối của tia CB lấy điểm E sao cho BD = CE. Các đường thẳng vuông góc với BC kẻ từ D và E cắt AB, AC lần lượt ở M, N. Chứng minh rằng:

a) DM = EN

b) Đường thẳng BC cắt MN tại trung điểm I của MN.

         c) Đường thẳng vuông góc với MN tại I luôn đi qua một điểm cố định khi D thay đổi trên cạnh BC
                 * Phân tích tìm lời giải
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    a)  Để cm     DM = EN                               
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               Cm  ∆BDM = ∆CEN ( g.c.g)
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        Có  BD = CE (gt) , 
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 ( MD, NE
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BC)
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BCACBA

=

( ∆ABC cân tại A)

b) Để  Cm Đường thẳng BC cắt MN tại trung 
 điểm I của MN 
[image: image600.wmf]Þ

 Cần cm IM = IN
                                                  
[image: image601.wmf]Ý


                            Cm      ∆MDI = ∆NEI  ( g.c.g)
c) Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ A xuống BC , O là giao điểm của AH với đường thẳng vuông góc với MN kẻ từ I 
[image: image602.wmf]Þ

 Cần cm  O là điểm cố định
                            Để cm O là điểm cố định
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                      Cần cm    OC 
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 AC
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                       Cần cm   
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                      Cần cm : 
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 và 
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             Cần cm  ∆OBM = ∆OCN ( c.c.c)  và ∆OAB = ∆OAC (c.g.c)
                 *Khai thác bài 2
  Từ bài 2 ta thấy BM = CN , vậy ta có thể phát biểu lại bài toán như sau:
       Bài 2.1      Cho tam gi¸c c©n ABC (AB = AC). Trªn c¹nh AB lÊy ®iÓm M, trªn tia AC  lÊy ®iÓm N sao cho BM = CN . Đường thẳng BC cắt MN tại I .

                        Chøng minh r»ng:

a) I là trung điểm của MN
[image: image742.emf]�N
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           b) §­êng th¼ng vu«ng gãc víi MN t¹i I lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh khi D thay đổi
             lời giải:
Từ lời giải bài 2 để giải bài 2.1 ta cần kẻ MD
[image: image611.wmf]^

BC ( D 
[image: image612.wmf]Î

BC)
 NE 
[image: image613.wmf]^

 BC ( E
[image: image614.wmf]Î

BC)   
          Bài 3 : Cho ∆ABC vuông tại A, K là trung điểm của cạnh BC . Qua K kẻ đường thẳng vuông góc với AK , đường thẳng này cắt các đường thẳng AB và AC lần lượt ở D và E Gọi I là trung điểm của DE .
a) Chứng minh rằng :  AI 
[image: image615.wmf]^

 BC

b)  Có thể nói DE nhỏ hơn BC được không ? vì sao?  

*Phân tích tìm lời giải       
a)  Gọi H là giao điểm của BC và AI 

           Để cm   AI 
[image: image616.wmf]^

 BC 
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 Cần cm 
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        Để cm  
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          Có 
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   cần cm 
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      Cần cm   ∆AIE cân tại I  và ∆AKC cân tại K
b)  Để so sánh  DE với BC  


[image: image626.wmf]Þ

 cần so sánh  IE với CK  (  vì 2.IE = DE, 2CK = BC)

                                
[image: image627.wmf]Ý


    So sánh AI  với AK ( vì AI = IE, AK = CK)
                  Có AI 
[image: image628.wmf]³

 AK 

                           Lời giải :
a)Dễ dàng chứng được ∆AIE cân tại I  và ∆AKC cân tại K  
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   cần cm 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image634.wmf]µ
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 AI 
[image: image636.wmf]^

 BC

b)  ta có BC = 2 CK = 2AK ( CK = AK) , DE = 2IE = 2.AI ( AI = IE) 

           Mà AI 
[image: image637.wmf]³

 AK 
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 , DE = BC khi K trùng với I  khi đó  ∆ABC vuông  cân tại A
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     Bài 4: Cho tam giác ABC (AB > AC ) , M là trung điểm của BC. Đường thẳng đi qua M và vuông góc với tia phân giác của góc A tại H cắt hai tia AB, AC lần lượt tại E và F. Chứng minh rằng: 

                  a)  
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                       b)  
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                       c)   BE = CF 
                                       lơì giải 

Áp dụng định lý Py –ta-go cho tam giác vuông AFH, ta có: 

     HF2 + AH2 = AF2
Mà 
[image: image641.wmf]D

AHE = 
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AHF (g-c-g) nên HF = 
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EF; AF = AE 
Suy ra: 
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Tõ 
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 Suy ra 
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Từ 
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 Suy ra AE = AF và  
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Từ C vẽ CD // AB ( D 
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 EF )             => 
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 Lại có:  
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ECDF
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 (cặp góc đồng vị)  Do đó 
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[image: image661.wmf]CDF

D

cân
[image: image662.wmf]Þ

CF = CD ( 2)

Từ  (1) và (2) suy ra  BE = CF
                   Bài 5 :  Cho tam giác ABC có góc B và góc C là hai góc nhọn .Trên tia đối của tia

          AB lấy điểm D sao cho AD = AB , trên tia đối của tia AC lấy điểm E sao cho AE = AC.  

              a) Chứng minh rằng : BE = CD.

              b) Gọi M là trung điểm của BE , N là trung điểm của CB. Chứng minh M,A,N thẳng hàng.

              c)Ax là tia bất kỳ nằm giữa hai tia AB và AC. Gọi H,K lần  lượt là hình chiếu của B và C trên tia Ax . Chứng minh BH + CK 
[image: image663.wmf]£

 BC.
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              d) Xác định vị trí của tia Ax để tổng BH + CK có giá trị lớn nhất.
                          *Phân tích tìm lời giải 

a)        Để cm  BE =  CD 
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        Cần cm 
[image: image665.wmf]D

ABE = 
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ADC (c.g.c)

b)       Để cm M, A, N thẳng hàng. 
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    Cần cm  
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Có 
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 Cần cm 
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          Để cm      
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          Cần cm 
[image: image675.wmf]D

ABM = 
[image: image676.wmf]D

ADN (c.g.c)
c)        Gọi là giao điểm của BC và Ax 
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   Để cm BH + CK 
[image: image678.wmf]£

 BC
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             Cần cm 
[image: image680.wmf];
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                        Vì BI + IC = BC

d) BH + CK có giá trị lớn nhất = BC 

    khi đó K,H  trùng với I , do đó Ax vuông góc  với BC 

 Bài 6     Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, đường cao AH. ở miền ngoài của tam giác ABC ta vẽ các tam giác vuông cân ABE và ACF đều nhận A làm đỉnh góc vuông. Kẻ EM, FN cùng vuông góc với AH (M, N thuộc AH). 

a) Chứng minh: EM + HC = NH.

       b) Chứng minh: EN // FM.
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*Phân tích tìm lời giải
 a)      Để cm EM + HC = NH
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        Cần cm EM = AH  và HC = AN

 + Để cm EM = AH 
[image: image682.wmf]Þ

 cần cm ∆AEM =∆BAH ( cạnh huyền – góc nhon) 
 +  Để cm HC = AN 
[image: image683.wmf]Þ

 cần cm ∆AFN =∆CAH ( cạnh huyền – góc nhon)                                                                                           
b)                Để cm  EN // FM
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EF

AEFN

=

 ( cặp góc so le trong)

           Gọi I là giao điểm của AN và EF
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 để cm    
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                       Cần cm   ∆MEI  = ∆NFI ( g.c.g)  

    Bài 7  : Cho tam  ABC  vuông  tại A , đường cao AH, trung tuyến AM. Trên tia đối tia MA lấy điểm D sao cho DM = MA. Trên tia đối tia CD lấy điểm I sao cho CI = CA, qua I vẽ đường thẳng song song với AC cắt đường thẳng AH tại E.  Chứng minh:  AE = BC
*Phân tích tìm lời giải
                      Gọi F là giao điểm của BA và IE 
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 để Cm         AE = BC     cần cm : ∆AFE = ∆ CAB
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Để  cm :     ∆AFE = ∆ CAB
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Cần cm AF = AC (2); 
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              + Để cm  (1) :  
[image: image693.wmf]·

·

0

AF90

CBAC

==


                                             
[image: image694.wmf]Ý

  

        Cm   CI // AE  vì có FI // AC và 
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  Để Cm     CI // AE  
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                    Cm      ∆AMB = ∆ DMC ( c.g.c)
             + Để cm  (2) :  AF = AC 
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                           Cm ∆AFI = ∆ ACI  (  Cạnh huyền – góc nhọn)

              +  Cm (3) :      
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 ( vì cùng phụ 
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 *Khai thác bài toán : 
  Từ bài 7 ta thấy AH  
[image: image701.wmf]£

  AM 
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 HE 
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 AM + BC = 3AM ( vì AM = MB = MC)

  Vậy HE lớn nhất = 3AM = 
[image: image704.wmf]3

2

BC  khi H trùng M  khi đó tam giác ABC vuông cân
       Bài 8  Cho tam giác ABC có AB < AC. Gọi M là trung điểm của BC, từ M kẻ đường thẳng vuông góc với tia phân giác của góc A, cắt tia này tại N, cắt tia AB tại E và cắt tia AC tại F. Chứng minh rằng:

          a) AE = AF

b) BE = CF

c) 
[image: image705.wmf]2
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* Phân tích tìm lời giải

a)   Để cm     AE = AF 
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               ∆ANE  = ∆ ANF ( c. g . c)
Hoặc ∆AEF cân tại A 
( Có AH vừa là tia phân giác , vừa là đương cao)

b)   Để cm    BE = CF 
  
[image: image707.wmf]Þ

 cần tạo tam giác chứa BE( hoặc có 1 cạnh = BE)  mà bằng tam giác MCF 
      + Kẻ BI // AC 
[image: image708.wmf]Þ

 ∆MBI  = ∆CMF( c. g . c)
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    Để cm    BE = CF 
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   ∆ BEI cân tại B 
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 Có 
[image: image714.wmf]·

·

BIEABF

=

( cặp góc đồng vị ) mà 
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 vì ∆AEF cân tại A 

c) AB + AC = AB + AF + CF =( AB + FC) + AF  mà CF = BC và AE = AF 

   
[image: image716.wmf]Þ

    2 AE = AB + AC hay   
[image: image717.wmf]2
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 Bài 9      Cho tam giác ABC có góc A khác 900, góc B và C nhọn, đường cao AH. Vẽ các điểm D, E sao cho AB là trung trực của HD, AC là trung trực của HE. Gọi I, K lần lượt  là giao điểm của DE với AB và AC.
a) Chứng minh : Tam giác ADE cân tại A

b) Tính số đo các góc AIC và AKB ?
                   *Phân tich tìm hướng giải 
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       - Xét TH góc A < 900 

 a)  Để cm ∆ ADE cân tại A 
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 cần cm : AD = AH = AE
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( Áp dụng t/c đường trung trực)
b) Dự đoán CI 
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 IB , BK 
[image: image720.wmf]^

 KC

 Do IB,  KC  tia phân giác góc ngoài của ∆ HIK

nên HA là tia phân giác trong. Do 
[image: image721.wmf]·
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90

AHC
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 nên HC

là tia phân giác ngoài đỉnh H . Các tia phân giác góc ngoài đỉnh H và K của ∆ HIK cắt nhau ở C nên IC là tia phân giác của góc HIK , do đó IB 
[image: image722.wmf]^

  IC , Chứng minh tượng tự                                    
 ta có BK 
[image: image723.wmf]^

 KC
      - Xét TH góc A>900
*Khai thác bài toán :     
Gọi M là điểm bất kỳ thuộc cạnh BC ,  qua M lấy điểm D’, E’ sao cho AB là trung trực của D’M, AC là trung trực của ME’ . Khi đó ta có   ∆ AD’E’ cân tại A và góc DAC có 
[image: image751.emf]�4

�3

�2

�1

�H

�I

�K

�E

�C

�D

�A

�B

Từ đó ta có bài toán sau:
  Bài 9.1  Cho tam giác ABC nhọn . Tìm điểm M trên cạnh BC sao cho nếu vẽ các điểm D, E trong đó AB là đường trung trực của MD, AC là đường trung trực của ME thì DE có độ dài nhỏ nhất.
  HD . Tự nhận xét bài 9 dễ dàng tìm được 
    vị trí điểm M trên cạnh BC.
  Bài 10.  Cho ∆ ABC với góc A không vuông và góc B khác 135o. Gọi M là trung điểm của BC. Về phía ngoài ∆ ABC vẽ ∆ ABD vuông cân đáy AB. Đường thẳng qua A vuông góc với AB và đường thẳng qua C song song với MD cắt nhau tại E. Đường thẳng AB cắt CE tại P và DM tại Q . Chứng minh rằng  Q là trung điểm của BP.
  HD. Trên tia đối của tia MQ lấy điểm H 
sao cho MH = MQ

    - Cm   ∆ BMQ =  ∆ CMH ( c.g.c) 
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 BQ = CH (1) và 
[image: image725.wmf]·

·
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=
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 BQ//CH hay PQ // CH ( vì 
[image: image727.wmf]·

·

,

MBQMCH

 là

cặp góc so le trong)

    - Nối PH , cm ∆ PQH =  ∆ HCP ( g.c.g)
   
[image: image728.wmf]Þ

 PQ = CH (2) , Do Q nằm giữa B và P dù góc B nhỏ hơn 1350
   Từ (1) và (2)  Suy ra đpcm. 
Bài 11.  Cho tam giác ABC vuông tại A ( AB > AC) . Tia phân giác góc B cắt AC ở D. Kẻ DH vuông góc với BC. Trên tia AC lấy điểm E sao cho AE = AB . Đường thẳng vuông góc  với AE tại E cắt tia DH ở K . Chứng minh rằng :

         a)    BA = BH 

         b) 
[image: image729.wmf]·
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         c)  Cho AB = 4 cm, tính chu vi tam giác DEK
HD :  a) Cm ∆ABD = ∆HBD ( cạnh huyền – góc nhọn)

 b) Qua B kẻ đường thẳng vuông góc với EK , cắt EK tại I 
 Ta có : 
[image: image730.wmf]·
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 , Cm ∆HBK = ∆IBK ( cạnh huyền – cạnh góc vuông)  
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       c)Chu vi tam giác DEK = DE + EK + KD = ….. = 2.4 = 8 cm

* Từ bài  ta thấy khi 
[image: image736.wmf]·
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 thì chu vi ∆DEK = 2. AB  vậy nếu có chu vi ∆DEK = 2 thì ta cũng cm được 
[image: image737.wmf]·
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